

Diario de la Marina

Año XXXVIII—Número 11.692

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Madrid, Lunes 17 de Septiembre de 1906

CALLE DE BARBIERI, NÚM. 8.

Segunda edición

GUERRA Y MARINA

No de ahora, sino de muchísimo tiempo se viene abogando por el aumento de sueldos a las clases militares que no pueden subsistir decorosamente con los actualmente señalados, y que a todas luces son insuficientes dada la carestía del vivir.

Por propio impulso, y también atendiendo las justas indicaciones de importantes y valiosos elementos del Ejército, se dice que el actual ministro de la Guerra y Presidente del Consejo de Ministros, trata de abordar este asunto para mejorar la situación de las mencionadas y dignísimas clases.

Además de las insinuadas hay otra razón que abona los excelentes propósitos del ilustre general que preside el Gobierno, en el indicado sentido, y es que en Portugal, tan pronto como se abran aquellas Cámaras presentará el ministro de la Guerra un proyecto de ley modificando notablemente los sueldos y mejorando a los oficiales del ejército su situación.

En España, esta necesidad es más apremiante por multitud de causas, y dicho se está que cuanto se dice del Ejército queda expresado para la marina de guerra, tan sacrificada y cuya situación precaria reclama un inmediato alivio para afrontar las dificultades en que las circunstancias la han colocado.

La prensa militar y muchos distinguidos cronistas han hecho diversas comparaciones respecto a lo que en materia de sueldos y ventajas se halla establecido en los ejércitos extranjeros y el de España, resultando el nuestro en una inferioridad notoria agravada considerablemente por el impuesto establecido y que constituye una merma de importancia en sus haberes que hoy no tiene ya justificación de ningún género.

El país que mejor paga a sus oficiales militares es Inglaterra, y no solamente son mejores sus sueldos sino que además perciben diversas obveniciones en concepto de criado, casa, mesa, caballo, caballería, luz y combustible, que aumentan sus pagos en un tercio próximamente.

Todo eso es en circunstancias normales u ordinarias, pues en las accidentales como maniobras o comisiones gozan de indemnizaciones crecidas que representan un beneficio sobre sus sueldos de una libra esterlina diaria, por término medio.

No es eso todo, Inglaterra comprende perfectamente que los oficiales militares tienen gastos de importancia originados por su profesión que no es justo el sacrificio, y en este concepto, a más de los sueldos reglamentarios y gratificaciones extraordinarias, otorga otros llamados de ascenso para uniformes y traslados que constituyen ventajosas indemnizaciones para cuantos visitan el honroso uniforme militar.

Estos ejemplos demuestran que en todas partes se considera a los defensores de la Patria como corresponde a quienes tantos sacrificios tienen que imponerse por el ejercicio de su difícil cuanto noble profesión, y forma contraste con la indiferencia que aquí se advierte en circunstancias análogas.

Esto explica la situación angustiosa en que se encuentran la mayoría de los oficiales y jefes, muchos de los cuales, son víctimas de la usura, y cuando ascienden o son trasladados se ven compelidos a hacer gastos superiores a los que consiente su mercedado haber.

Los oficiales militares de mar y tierra se puede decir que viven en España de milagro y es problema urgente y necesario el de mejorar su situación en armonía con lo que ocurre en todas las naciones adelantadas, en las cuales el Estado no impone a sus servidores sacrificios molestos ni onerosos.

Aquí por espíritus de mal entendida economía, en vez de facilitar a los militares el penoso cumplimiento de sus deberes parece que hay empeño en dificultarlo, y tanto en el Ejército como en la Marina de guerra, los ascensos, cuando de tarde en tarde ocurren, son temibles porque la diferencia de haber no compensa los sacrificios que impone.

Creemos, por consiguiente, que a imitación de lo que ya hasta en Portugal se reconoce como indispensable, el general López Domínguez debe realizar los nobles propósitos que acerca de tan importante cuestión se le atribuyen, presentando a las Cortes un proyecto de ley mejorando los sueldos en el Ejército y la Armada, y desde luego, suprimiendo los descuentos, pues no es justo a la altura en que están las cosas que tan dignos servidores del Estado sigan sometidos a un sacrificio que no redunde en bien de tan gloriosas instituciones militares ni de la patria.

TOPOGRAFIA MARITIMA

La isla nueva de "Nushima,"

Hace año y medio, observóse en el mar a seis millas de la isla de Iki, un movimiento extraordinario. El cielo estaba limpio de nubes; la atmósfera en calma.

Sin embargo el oleaje era en aquel punto tan violento, que una escuadrilla de barcos de pesca hubo de huir a un peñol seguro. En su fuga advirtieron los tripulantes que la temperatura del agua se elevaba de una manera inusitada.

Tratábase sencillamente de una explosión volcánica. En el fondo del mar se había abierto una boca de fuego y las profundidades se conmovían. Una inmensa fuente de agua calidísima surgía en auriferos prodigiosos.

Seis días después el Gobierno japonés envió a reconocer aquellos lugares al vapor «Yohitaba», que formaba parte de la Escuadra científica del Imperio del sol naciente.

Los comisionados se encontraron con que había surgido del fondo de las aguas del mar una isla volcánica. Nubes de humo rodeaban aquella feble naciente. Por entre los intersticios de la roca fluían chorros de agua hirviente.

La isla seguía creciendo. Durante todo el mes de Diciembre y el mes de Enero creció la isla. El 7 de Marzo desaparecieron los humos volcánicos; el 11 de Abril la lava se había enfriado; el agua del mar había recobrado su temperatura propia.

Hasta el 7 de Mayo no hubo quien se atreviese a desembarcar. Entonces la isla entró a formar parte de las innumerables que componen el archipiélagos japonés.

Los onitos dioses del fuego habían querido asociarse al triunfo del Japón regalándole una isla. Esta isla nueva, y a cuyo nacimiento han asistido los japoneses, se ha consignado en las cartas marinas con el nombre de «Nushima».

La nueva isla mide cinco kilómetros de circunferencia y sesenta de elevación media sobre la superficie del mar. En su parte norte tiene un lago de agua hirviente.

Tiene una pequeña ensenada que puede servir de abrigo a barcos de pequeño tonelaje y los japoneses se proponen utilizarla.—X

Desde Ferrol

15 Septiembre.

Un proyecto naval.—La botadura del «Regente»

Lo es, y muy con justicia encomiado, el llevado a feliz término por el ilustrado ingeniero de la Armada D. Manuel Rodríguez y Rodríguez, jefe de trabajos del ramo en este arsenal.

Consiste en un potente y hermoso acorazado de 13.000 toneladas de desplazamiento, cuyo modelo se halla completamente terminado en la sala de galones del Astillero.

En la esmerada ejecución del buque minúsculo se observan con gran profusión de detalles todos los adelantos de la arquitectura naval, que, con verdadera fe, ha sabido con sus vastos conocimientos desarrollar el estudioso ingeniero Sr. Rodríguez.

Cuanto personas han visto el modelo elogian sus condiciones ofensivas y defensivas, y lastima grande es que no se procese a su construcción en las desiertas gradas del incomparable astillero que poseemos.

—En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, se habló de lo relativo a la próxima botadura del acorazado «Nuevo Reina Regente».

Por unanimidad se acordó telegrafiar al jefe del Gobierno, al ministro de Marina y al gobernador civil de la provincia, encareciéndoles que interpongan su influencia cerca de D. Alfonso XIII, a fin de que los reyes asistan a tan solemne e interesante acto, por ser éstos los deseos unánimes de todo el Ferrol.

La cuestión cubana

La situación de la isla de Cuba es grave, y a España, que nada puede hacer por mejorarla, no pueden menos de afectarle los sucesos que allí se están desarrollando, pues no pueden ser indiferentes los intereses que allí tiene y de que nadie duda por la importancia que en la gran Antilla tiene el elemento español.

La dimisión de Estrada Palma indica lo agudo de la crisis que está atravesando la isla de Cuba, y el mensaje de paz enviado por el presidente de la República de los Estados Unidos es un síntoma fatal que a los políticos experimentados les parece precursor de grandes y graves acontecimientos.

En todas partes se considera que la isla de Cuba está amenazada de perder su libertad e independencia; pero los norteamericanos no saben el problema difícil que tratan de resolver, porque ignoran que si Cuba puede ser sometida por la fuerza, nunca se portará las imposiciones de la política yanqui.

El presidente Estrada Palma no ha tenido la autoridad moral ni el tacto personal indispensable para afianzar sobre sólidas bases la libertad y la independencia del país cubano. Más que intérprete fiel de los deseos y aspiraciones de la isla ha preferido ser un subordinado de los Estados Unidos, y el conflicto ha surgido sin que se le vea satisfactoria solución.

En Cuba, hay antagonismos de raza que solamente una política prudente podía haber atenado; pero no se ha pensado sino en las posiciones oficiales, en los pingües destinos, en ejercer un dominio despotico, y las consecuencias se están tocando.

La insurrección ha estallado con caracteres graves, ha corrido la sangre, las tropas leales no consiguen restablecer el orden y un destacamento de marinería yanqui ha operado un desembarco, si bien ha reembarcado después.

Todo esto determina una depresión del espíritu público en Cuba, imposible de remediar, agravada por la frase atribuida a Estrada Palma en los últimos telegramas de que el mejor modo de probar su amor a Cuba es entregarla a los Estados Unidos que la libertaron del yugo español.

Eso es perder toda noción de prudencia y hacer más profunda la llaga de la disorganización del Mense, que, según se dice, será muy benéfica a ambos países.

La canalización se hará entre Vise (Bélgica) y Venlo (Holanda).

Al coste de la empresa contribuirán por partes iguales ambas naciones.

La realización del proyecto, que se asegura ha sido ya aceptado en principio, hará pasar parte del tráfico interior de Amberes a Rotterdam.

EL ESTADO DE ABDEL-HUND

Contestado a preguntas de un periodista el doctor Bergmann, médico de cabecera del Sultán de Turquía, ha declarado que éste se encuentra grave.

Creo poder asegurar, después del detallado reconocimiento a que le sometió recientemente, que su mal no es incurable.

«Tengo indicios—terminó—que me permiten esperar que en breve será dominado».

AGRESIÓN A ALICIA ROOSEVELT

Las simpatías de que al parecer gozaba en toda la América del Norte la señora de Longeweht (antes Alicia Roosevelt), se han visto desagradablemente eclipsadas en una visita que ha hecho a Colombo (Oleco) para inaugurar una estatua de Makiney.

En el momento de la inauguración un grupo de mujeres del pueblo atacó, insultándola y desgarrándole sus ropas.

Huyendo de aquellas furias, Alicia Roosevelt, arañada, golpeada, con los vestidos hechos trizas se refugió en una oficina.

La invasión de las furiosas mujeres, que la perseguía, causó entre los asistentes a la inauguración enorme pánico.

La ceremonia se interrumpió.

La hija del Presidente hallase enferma a consecuencia del susto que llevara.

LA SITUACION EN RUSIA

El sábado un grupo de revolucionarios armados de revólveres atacó a un correo que conducía, desde Tzarcoisele, despachos oficiales de alta importancia.

La escolta rechazó a tiros el ataque, y los asaltantes huyeron, llevándose sus bajas.

Este suceso golpeó de mano, aunque fracasado, ha producido gran impresión.

El gobernador de Varsovia ha ordenado la traslación de 2.600 presos revolucionarios a las cárceles de provincias, por estar llenas las de la ciudad.

MUERTE DE TREPPOFF

A consecuencia de un ataque al corazón ha fallecido el general Trepoff.

La noticia le fué transmitida al Zar por la telegrafía sin hilos.

Nicolás II contestó inmediatamente, manifestando que le constaba la desaparición del valeroso y fiel servidor del trono, enviado a la familia del general la expresión de su sentimiento y simpatía.

Según se dice, el Zar ha ordenado que todos los gastos de funerales sean sufragados por la caja imperial.

MARINOS ILUSTRES

Alcalá (Don José Ignacio)

CAPITAN DE NAVIO

Sentó plaza de guardia marina en Cádiz el 6 de Abril de 1776, obtuvo el cordón de sub-brigadier el 1.º de Octubre del 77, su ascenso a alférez de fragata el 9 de Agosto del 78, el de alférez de navío el 21 de Diciembre del 82, el de teniente de fragata el 28 de Abril del 87, el de teniente de navío en 17 de Enero del 92, el de capitán de fragata el 23 de Febrero de 1803, la graduación de capitán de navío el 3 de Enero de 1820 y la efectividad el 14 de Julio de 1825.

Examinado que fué de sus estudios elementales siendo sub-brigadier de guardias marinas embarcó en el navío «Rayo» en el que permaneció desde 1.º de Enero del 78 hasta el día 17 del mismo mes y año que trasbordó al nombrado «San Isidro», volviendo al «Rayo» el 1.º de Mayo y desembarcando por enfermo el 5 de Septiembre.

En 12 de Enero del 79 embarcó en el navío «San Julian», del que trasbordó en 24 de Junio siguiente al «Oriente», subsistiendo en dicho buque hasta 5 de Abril del 80, que lo verificó en el «San Nicolás», y de este al «Velasco» el 10 de Septiembre sucesivo.

El 19 de Marzo del 81 pasó al «Astuto», del que volvió al «Velasco» a los pocos días, trasbordando el 7 de Abril al «Arrogante», volviendo al «Velasco» del que pasó el 24 del mismo mes a la balandra «Diligencia», en la que subsistió hasta el 23 de Diciembre que trasbordó al bergantín «Cazador».

En 20 de Marzo del 82 pasó al «Velasco», en el que continuó hasta 1.º de Enero del 83 que se transfirió a la fragata «Matilde», volviendo al «Velasco», del que pasó en 17 de Febrero al navío «San Agustín», del que desembarcó el 18 de Septiembre del mismo año.

En 1.º de Mayo del 85 embarcó en la corbeta «San Gil», de la que trasbordó a la «Sabina», en la que subsistió hasta 15 de Enero del 88 que volvió a la «San Gil», de la que desembarcó el 31 de Diciembre del 91. En 15 de Octubre del 93 embarcó en el navío «San Isidro», del cual trasbordó al «San Juan Bautista», del que pasó en 21 de Febrero de 1794 al «Laferte», del que desembarcó por enfermo el 7 de Octubre siguiente, restituyéndose a la Habana de transporte en un buque correo.

En 5 de Mayo del 96 embarcó en la fragata «Gloria», pasando el 10 de Agosto al navío «San Pedro Alcántara», y en 12 de Octubre a la fragata «Nuestra Señora de la O» de la que desembarcó por hallarse enfermo en Mayo del 98.

En 16 de Agosto del 99 embarcó en la fragata «Anfitrite», de la que desembarcó el 4 de Abril de 1802 pasando a tomar el mando de la goleta «Daende» con cuyo buque salió para Puerto Rico conduciendo pliegos del real servicio, siendo apresado al recalar a la Cabeza de San Juan por una corbeta inglesa de 22 cañones, fué hecho prisionero, restituyéndose a la Habana al quedar en libertad, donde quedó desembarcado hasta principios del año 1803 que embarcó de transporte para España en el bergantín «Bogha», presentándose en la corte en Septiem-

Abel Imart.

EXTRANJERO

REORGANIZACIÓN DEL EJÉRCITO INGLÉS

Con arreglo a la nueva organización que acaba de aprobarse, el Estado Mayor general del Ejército inglés se compondrá en lo sucesivo de individuos considerados aptos para constituir una escuela de intelectualidad y progresista.

Comprenderá dos grandes divisiones.

- 1.º El Estado Mayor General, en el cuartel general del Ejército.
- 2.º El Estado Mayor para el mando de las regiones militares; en el cuartel general del Ejército.

Este estará subdividido en tres secciones, mandadas cada una por un mayor general.

Primera sección. Operaciones militares con un efectivo de 35 pesetas.

Segunda sección. Servicio de Estado Mayor, nueve oficiales.

Tercera sección. Instrucción y ejercicios militares, 13 oficiales.

El efectivo de oficiales, repartidos en 23 mandos o regiones militares, compondrá de 114 oficiales.

En un memorándum, anejo a esta orden, el ministro de la Guerra expresa su opinión de que la creación de este Estado Mayor exigirá tiempo; pero a medida que se vaya desmenuando este servicio, todo el Ejército se irá paulatinamente modificando.

Créese que la citada orden del ministro de la Guerra es consecuencia de su reciente viaje a Alemania, donde estuvo estudiando la organización del ejército alemán, del que sacó excelente impresión.

GRAN CANAL EN PROYECTO

Entre los gobiernos de Bélgica y Holanda se han entablado negociaciones para proceder a la

canalización del Mense, que, según se dice, será muy benéfica a ambos países.

La canalización se hará entre Vise (Bélgica) y Venlo (Holanda).

Al coste de la empresa contribuirán por partes iguales ambas naciones.

La realización del proyecto, que se asegura ha sido ya aceptado en principio, hará pasar parte del tráfico interior de Amberes a Rotterdam.

EL ESTADO DE ABDEL-HUND

Contestado a preguntas de un periodista el doctor Bergmann, médico de cabecera del Sultán de Turquía, ha declarado que éste se encuentra grave.

Creo poder asegurar, después del detallado reconocimiento a que le sometió recientemente, que su mal no es incurable.

«Tengo indicios—terminó—que me permiten esperar que en breve será dominado».

AGRESIÓN A ALICIA ROOSEVELT

Las simpatías de que al parecer gozaba en toda la América del Norte la señora de Longeweht (antes Alicia Roosevelt), se han visto desagradablemente eclipsadas en una visita que ha hecho a Colombo (Oleco) para inaugurar una estatua de Makiney.

En el momento de la inauguración un grupo de mujeres del pueblo atacó, insultándola y desgarrándole sus ropas.

Huyendo de aquellas furias, Alicia Roosevelt, arañada, golpeada, con los vestidos hechos trizas se refugió en una oficina.

La invasión de las furiosas mujeres, que la perseguía, causó entre los asistentes a la inauguración enorme pánico.

La ceremonia se interrumpió.

La hija del Presidente hallase enferma a consecuencia del susto que llevara.

LA SITUACION EN RUSIA

El sábado un grupo de revolucionarios armados de revólveres atacó a un correo que conducía, desde Tzarcoisele, despachos oficiales de alta importancia.

La escolta rechazó a tiros el ataque, y los asaltantes huyeron, llevándose sus bajas.

Este suceso golpeó de mano, aunque fracasado, ha producido gran impresión.

El gobernador de Varsovia ha ordenado la traslación de 2.600 presos revolucionarios a las cárceles de provincias, por estar llenas las de la ciudad.

MUERTE DE TREPPOFF

A consecuencia de un ataque al corazón ha fallecido el general Trepoff.

La noticia le fué transmitida al Zar por la telegrafía sin hilos.

Nicolás II contestó inmediatamente, manifestando que le constaba la desaparición del valeroso y fiel servidor del trono, enviado a la familia del general la expresión de su sentimiento y simpatía.

Según se dice, el Zar ha ordenado que todos los gastos de funerales sean sufragados por la caja imperial.

MARINOS ILUSTRES

Alcalá (Don José Ignacio)

CAPITAN DE NAVIO

Sentó plaza de guardia marina en Cádiz el 6 de Abril de 1776, obtuvo el cordón de sub-brigadier el 1.º de Octubre del 77, su ascenso a alférez de fragata el 9 de Agosto del 78, el de alférez de navío el 21 de Diciembre del 82, el de teniente de fragata el 28 de Abril del 87, el de teniente de navío en 17 de Enero del 92, el de capitán de fragata el 23 de Febrero de 1803, la graduación de capitán de navío el 3 de Enero de 1820 y la efectividad el 14 de Julio de 1825.

Examinado que fué de sus estudios elementales siendo sub-brigadier de guardias marinas embarcó en el navío «Rayo» en el que permaneció desde 1.º de Enero del 78 hasta el día 17 del mismo mes y año que trasbordó al nombrado «San Isidro», volviendo al «Rayo» el 1.º de Mayo y desembarcando por enfermo el 5 de Septiembre.

En 12 de Enero del 79 embarcó en el navío «San Julian», del que trasbordó en 24 de Junio siguiente al «Oriente», subsistiendo en dicho buque hasta 5 de Abril del 80, que lo verificó en el «San Nicolás», y de este al «Velasco» el 10 de Septiembre sucesivo.

El 19 de Marzo del 81 pasó al «Astuto», del que volvió al «Velasco» a los pocos días, trasbordando el 7 de Abril al «Arrogante», volviendo al «Velasco» del que pasó el 24 del mismo mes a la balandra «Diligencia», en la que subsistió hasta el 23 de Diciembre que trasbordó al bergantín «Cazador».

En 20 de Marzo del 82 pasó al «Velasco», en el que continuó hasta 1.º de Enero del 83 que se transfirió a la fragata «Matilde», volviendo al «Velasco», del que pasó en 17 de Febrero al navío «San Agustín», del que desembarcó el 18 de Septiembre del mismo año.

En 1.º de Mayo del 85 embarcó en la corbeta «San Gil», de la que trasbordó a la «Sabina», en la que subsistió hasta 15 de Enero del 88 que volvió a la «San Gil», de la que desembarcó el 31 de Diciembre del 91. En 15 de Octubre del 93 embarcó en el navío «San Isidro», del cual trasbordó al «San Juan Bautista», del que pasó en 21 de Febrero de 1794 al «Laferte», del que desembarcó por enfermo el 7 de Octubre siguiente, restituyéndose a la Habana de transporte en un buque correo.

En 5 de Mayo del 96 embarcó en la fragata «Gloria», pasando el 10 de Agosto al navío «San Pedro Alcántara», y en 12 de Octubre a la fragata «Nuestra Señora de la O» de la que desembarcó por hallarse enfermo en Mayo del 98.

En 16 de Agosto del 99 embarcó en la fragata «Anfitrite», de la que desembarcó el 4 de Abril de 1802 pasando a tomar el mando de la goleta «Daende» con cuyo buque salió para Puerto Rico conduciendo pliegos del real servicio, siendo apresado al recalar a la Cabeza de San Juan por una corbeta inglesa de 22 cañones, fué hecho prisionero, restituyéndose a la Habana al quedar en libertad, donde quedó desembarcado hasta principios del año 1803 que embarcó de transporte para España en el bergantín «Bogha», presentándose en la corte en Septiem-

bre del mismo año, obteniendo cuatro meses de Real licencia que le fué prorrogada para atender a su salud.

En Marzo de 1804 salió de Madrid para Ferrol, donde se presentó, y en 19 de Abril pasó a la Coruña para embarcar en el bergantín «Descubridor» que salía para la Habana, en cuyo apostadero se presentó en Julio del expresado año, confiriéndole el mando del bergantín «Lince» que desempeñó hasta su ascenso a capitán de fragata el año 1809, quedando en el depósito de la Escuadra hasta que embarcó en el navío «San Francisco de Paula» con destino a la península, fondeando en Cádiz en Agosto de 1803, quedando desembarcado.

Por Real orden de 21 de Noviembre de este año pasó a las órdenes del Gobernador de Sevilla y por otra de 28 de Diciembre sucesivo se le confirió la capitania del puerto de Veracruz de la que tomó posesión el 24 de Mayo de 1810, desde cuyo día no volvió a desempeñar destino activo ni de mar ni tierra por impedírsele lo quebrantado de su salud.

El tiempo que estuvo desembarcado de subalterno hizo el servicio de oficial de órdenes. Ayudante de arsenales, de hospitales, batallones y brigadas de Marina.

Durante el tiempo que permaneció embarcado bien en las Escuadras que mandaron los generales Córdova, Solano, Aristizabal y Muñoz, ya en los buques sueltos, verificó muchas navegaciones, cruces y omisiones en los mares de Europa y ambas américas, con los que ha sostenido diversos combates, sitios y acciones de guerra entre las que se detallan las siguientes:—Mandando la Zumaqa «Galvez», desalojó a los ingleses que se hallaban en las Islas Malvinas, quemando un bergantín que tenían en la de Borbón, recogiendo antes cuantos útiles halló a su bordo por cuya conducta y decidido arrojo en esta ocasión, mereció la aprobación del Sr. Virrey de Buenos Aires marqués de Loreto.

—Se encontró en sitio y condición de Panzaola, incorporado con las tropas de Marina que desembarcaron de la Escuadra.

—Hallándose embarcado en el bergantín «Cazador», sostuvo combate por tiempo de más de una hora contra una corbeta inglesa, la que a pesar de su superior fuerza de 24 cañones abandonó la acción en vista de la tenacidad y acertados fuegos con que se defendió el bergantín.

—Estando embarcado en el navío «San Juan Bautista» fué comisionado con el bote armado a abordar una balandra republicana que estaba aterrada sobre la costa del Manzanigo, pero cubiertos de sus fuegos y de los de un fuerte de dicha costa, no fué posible verificar la operación, sin embargo de lo cual, despreciando bizarramente el fuego enemigo, avanzó con su bote en términos que logró apresar un esquife armado con dos pedreros y otras varias armas, el cual condujo al navío del general, mandando el bergantín «Lince» y hallándose sobre el puerto de Marabí en la isla de Cuba fué atacado por un bergantín inglés de doble fuerza, y conociendo que la intención del enemigo era forzar el puerto, se apoderó a la boca de él y emprendió una rigurosa defensa, que duró más de una hora obligando al enemigo a desistir de su empresa, tomando de la vuelta de afuera y abandonando el combate efecto de las averías que había recibido.

—En el puerto de Baracoa con el mismo bergantín de su mando, sostuvo a la batería y tropas que salieron a impedir el desembarco que hicieron los ingleses en las playas de Mir, por cuyo comportamiento mereció el aprecio y aprobación de sus jefes.

Desde el año 1810 desempeñó los destinos de capitán del puerto de Veracruz, la comandancia interina del Apostadero, la comandancia de Marina de Yucatán, la Capitanía del puerto de la Habana y la comandancia principal de matriculas de la isla de Cuba, en cuyos destinos demostró su fidelidad al Rey con su actividad, celo y desinterés, contribuyendo al mismo tiempo con sus eficaces disposiciones a sostener los soberanos derechos, no perdonando medio ni fatiga para el logro de aprestos de la gente de mar necesaria a las expediciones y buques sueltos que operaron contra los insurgentes, por cuyos servicios se dignó Su Majestad en Real orden de 22 de Noviembre de 1820 concederle la gracia de que el destino que disfrutaba de comandante de matriculas de la provincia de la Habana fuera vitalicio. En Real orden de 13 de Marzo de 1831 se le concedió licencia por un año para venir a la península para restablecer su salud, entregando su destino el 11 de Mayo, volviéndose a encargar el 4 de Julio siguiente por haber mejorado.

Por Real orden de 30 de Agosto del mismo año mandó S. M. que se le tuviera presente para ascenderlo a Brigadier en ocasión oportuna. En sus informes consta que era de regular talento, muy celoso, muy buena conducta, genio tratable, muy desinteresado, mucha aplicación, con inteligencia y subordinación en los destinos que ocupaba, de religiosas costumbres y muy amante de la Real persona de S. M.

Falleció en la Habana víctima del cólera morbo el 23 de Marzo de 1833.

CAMILO RIVERA Y ZABECOE.

Desde San Fernando

15 Septiembre.

Noticias de Marina.—Del Departamento

Orden destinado para prestar los servicios de su clase en el Departamento al teniente de navío D. Emilio Manjón.

—A la Intendencia se remiten instancias de los guarda-almacenes D. Manuel Chobar y don Estanquillo Carrasquilla, que solicitan permuta de destinos.

—Se ordena al Arsenal se presente a sufrir reconocimiento en el hospital de San Carlos el martes 18, el segundo contramaestre D. Cristóbal Puerta.

—Al señor inspector de Sanidad se noticia haber dispuesto el ingreso en el hospital, del sargento segundo D. Francisco Cortés, por suponer padecer de anemia cerebral.

—Al subsecretario se remite instancia del capitán de infantería de Marina D. Antonio Dueñas, que solicita la cruz de San Hermenegildo.

—Al brigadier se remite oficio acompañando parte del médico mayor D. José Rodríguez Uller, interesando se armonicen los servicios de seguridad con las atenciones y cuidados que necesitan los presos en el Hospital militar de San Carlos.

—Queda sin efecto el embarque en el «Destructor» del aprendiz maquinista Manuel Martínez, que quedará en los talleres del Arsenal.

—Cesa en los talleres y embarca en el anterior buque el de igual clase Angel Ghersi.

—Ordena para que se presente a reconocimiento el martes 18, el de igual clase Benito Sacalaga.

—Se presentó de Santa Cruz de Tenerife, desembarcado del cañonero «D. Alvaro de Bazán», el primer maquinista D. Manuel Llopis, que pasa destinado a la factoría del Arsenal.

—Destina al arsenal de la Carraca a los alféreces de navío D. Joaquín María Gómez Fossi, D. Manuel Varela Vazquez, D. Luis Ibañez Yanguas, D. José María Villena, D. Rafael García Rodríguez, D. Manuel Buaín, D. Francisco Domínguez, D. Luis Piñero, D. Juan Vilegna, D. Rafael Ramos Izquierdo y D. Benito Chereguini, dándose cuenta a la Intendencia.

—A la Intendencia se noticia Real orden que nombra segundo comandante del torpedero «Destructor», al teniente de navío D. Guillermo Bustrón.

—Al ayudante de Marina se remite acordada del Supremo, interesando datos para el expediente de pensión de la huérfana del primer médico D. Joaquín del Castillo.

—A la Intendencia se remiten para ser requisadas, cédulas de cruz del Mérito naval para el teniente coronel de artillería de la Armada don Antonio García Reyes, comisario de Marina don Diego Tapia y contador de navío de primera D. Salvador Ramírez.

—A igual dependencia se noticia Real orden que nombra segundo comandante del «Terror», al teniente de navío D. Angel Carrasco.

—Cesa en la factoría del Arsenal y se pasaporta para Ferrol, con objeto de ingresar en la Escuela de maquinistas mayores, el primero D. Manuel Llopis.

—A la Intendencia para informe se remite instancia del tercer maquinista D. Juan García, que se solicita abono de haberes.

—Para ser requisadas se remiten a la Intendencia cédulas de cruz de primera clase del Mérito Naval, del auxiliar de oficinas D. Manuel Rodríguez Martín y de plaza del escribiente delinador D. Francisco Sánchez Gelos.

el décimoséptimo, «Simpton bar», del señor Güll, y el décimo octavo, «Miss Beauty», del duque de Andría.

El martes se verificará la prueba del recorrido de caza y la gran prueba militar nacional.

El Ray ha obtenido gran número de felicitaciones por haber obtenido su caballo el primer premio.

Las Reinas abandonaron el Hipódromo al concluir las pruebas y regresaron a Palacio a tomar el té.

El infante D. Carlos estuvo en la tribuna del jurado mientras deliberaba éste acerca de la adjudicación de los premios.

La corrida de toros se ha celebrado, pero sin que Fuentes tomase parte en ella a causa de no permitírsele el accidente que sufrió en el automóvil.

Esto hizo que muchos de los que pensaban asistir a la corrida no lo hicieron.

En lugar de Fuentes, toró Machaquito que mató muy bien cinco toros, el sexto murió a manos de Patatero que actuó de sobresaliente.

Fallecimientos

Victima de penosa y rápida dolencia falleció el viernes en San Fernando el sabio y pundonoroso coronel de Artillería de Marina Sr. D. Joaquín Rodríguez Alonso, jefe del ramo en el Arsenal.

Nada mejor puede decirse respecto a la desaparición de este ilustrado jefe que es una gran pérdida para la Marina, que reproduce las palabras que a su memoria dedica el teniente de navío de primera clase señor Gutiérrez de Rubalcaba en el «Diario de Cádiz», que hacemos nuestras.

«Enumerar sus brillantes servicios en el orden técnico; detallar las numerosas comisiones confiadas por el Gobierno a su inteligencia e idoneidad; considerar las relevantes que arrancó a la ciencia profesional en una existencia consagrada, por entero, al estudio de los problemas que sus constantes adelantos entraña, para siempre estampadas, entre otras obras, en su notable tratado de Siderurgia en que no se sabe qué admirar más, si sus condiciones didácticas o la pureza de su doctrina; ensalzar sus altas dotes de talento y laboriosidad; elogiar su excesiva modestia que, informando, cual ningún otra cualidad, su carácter personal, oscuridad a veces sus relevantes méritos; empresa sería muy superior a nuestras fuerzas y, por de contado, ajena a la índole y límites de un artículo necrológico.

Dios haya acogido en su seno el alma del ilustre finado, y al enviar al Cuerpo de Artillería nuestro más sentido pésame por la pérdida del sabio y caballeroso compañero, séanos permitido compartir con la familia doliente la honda aflicción que la embarga por tan dolorosa como irreparable desgracia.

El sábado falleció en una casa de Salud de los Cuatro Caminos el senador D. Eduardo Basoiga.

Fue diputado a Cortes, representando a Badajoz durante varias legislaturas, como republicano progresista.

Llegó a lograr tal arraigo en su distrito, que derrotó en una de las luchas entre republicanos, nada menos que a Salmerón y a Pi Margall.

Era modesto y alcanzó altos cargos en Sanidad Militar.

Ruz Llorina le estimó mucho, y prestó buenos servicios a la República.

El ser derrotado en las pasadas elecciones le movió a ingresar en el partido liberal monárquico.

Resaca su familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

En Cartagena ha fallecido la bella y distinguida señorita Emma Munada, hija de D. Lorenzo, quien fue gobernador civil de Zaragoza y de otras provincias.

La muerte de dicha joven ha sido muy sentida, pues por sus bondades y claro talento contaba con grandes simpatías en todas las clases sociales.

A su arduo padre, nuestro buen amigo D. Lorenzo Munada y a toda su distinguida familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

EN LA PLAZA

La corrida de ayer.—Algabeño, Bombita y Mazzantito.—Seis toros de Saltillo

Para ser la primera corrida del segundo abono no pareció la entrada algo menos que mediana, pues se veían grandes claros, especialmente al sol.

Los seis toros del marqués del Saltillo no fueron ni mejores ni peores que los lidiados en otras corridas sin las protestas que ayer formuló el público, y aun hubo algunos que por su bravura y su poder honraron la divisa. El escándalo que se promovió al salir el sexto toro parécenos completamente innecesario, pues el toro demostró ser bravo y no era tan pequeño que justificara el monumental escándalo. ¡Ago más valía que su sustituto!

Por lo demás, la corrida cuyo principal atractivo era Bombita, resultó como no podía menos, después de retirarse éste a la enfermería, en si es no es aburrida.

El Algabeño estuvo muy trabajado toreando de capa y acortado y oportunísimo en los quites, ganándose muchas palmas. Con la muleta no hizo nada más que cumplir y a la hora de matar estuvo muy bien en su primer toro y nada más que mediano en el segundo. Como sustituto del Bomba estuvo superlativo en el segundo toro que correspondía a éste. Lo despatchó de un magnífico volapie que entusiasmo justamente al público. Al primer toro de Bomba, Algabeño lo despatchó sin pena ni gloria entre pitos y sisos.

El Bomba había empezado la tarde con deseos de agradar, habiendo obsequiado al segundo toro con tres verónicas superiores. En el primero hizo un quite de poder a poder que fué muy aplaudido.

Al pasar de muleta a su primer toro, que era un mansurrón de mucho cuidado, revolvióse con gran rapidez, dándole una ornada por debajo del brazo izquierdo, y aunque el diestro intentaba continuar la lidia, al ver que sangraba abundantemente tuvo que retirarse, pasando por su pie a la enfermería.

Mazzantito estuvo muy bien en su primer toro con la muleta y con el estoque, y nada más que regular en el último.

Pareando Moreno y Barquero.

ALBERÍA.

DESDE WASHINGTON

26 de Agosto.

Al Post, de Nueva York, no lo ha convencido el principal argumento, casi el único, en que se funda Mr. F. «Collier's», para considerar inevitable la anexión de Cuba a los Estados Unidos. El argumento es que a la supremacía financiera la sigue la supremacía política.

Según Mr. Adams, así como los capitalistas extranjeros, los *outlanders*, acabaron con la independencia del Transvaal, así los capitalistas americanos acabaron con la independencia de la joven y ya «convulsiva República cubana».

Y dice el Post:

«Eso no es concluyente. Más dinero americano hay en Méjico que en Cuba, y, sin embargo, nadie piensa en la anexión de Méjico. Allí, ó en Cuba, lo más que puede decir el capital americano es la igual protección de las leyes. Y cómo van a ser bien acogidos los capitalistas americanos en las repúblicas de América, si desear de ellos se ve venir la anexión? El otro día, en Buenos Aires, Mr. Root, secretario de Estado, se complacía en exponer las buenas colocaciones que se podrían dar en Argentina a los capitalistas de los Estados Unidos; pero si Mr. Adams está en lo cierto, los argentinos nos temerán aun cuando les llevemos capitales.

Así se expresa el Post, el cual agrega:—Mr. Adams afirma que, también entre los cubanos hay muchos anexionistas. Los obreros lo son porque les agradan los altos jornales americanos; los hacendados porque quieren el cabotaje con los Estados Unidos. Pero, ambas cosas harían bien en estudiar cómo hemos tratado a Puerto Rico y a Filipinas. Los puertorriqueños, a los ocho años de estar bajo la bandera americana, no son ciudadanos americanos. Y si los prorepublicanos pueden tanto en el partido republicano que le impiden hacer justicia a Filipinas en el asunto de las concesiones arancelarias que no serán oapagos cuando se intente dejar entrar aquí, a nores de derechos el azúcar y el tabaco de Cuba? Por ese lado habrá disgustos para todos los interesados.

CUENTO

EL CLAVO

Agradábame aquel cementerio, no para pasar de noche por sus calles, en medio de la obscuridad y del silencio, sino por frecuentarlo en piezo día, a la luz del sol.

Estaba familiarizada con aquella soledad y conocía todos los monumentos y todas las tumbas del cementerio, al que solía yo acudir todas las mañanas después de almorzar.

Mi mayor placer era hablar con el sepulturero, el cual me distraía con sus relatos y reflexiones referentes a personajes a quienes había conocido y tratado en vida.

En cierta ocasión noté la presencia de un cráneo, al que le quedaban todavía algunos cabellos.

No se por qué, presentí un terrible misterio en aquella cabeza que, sola entre las otras, conservaba algo de la existencia.

De pronto descubrí bajo el pelo un clavo que atravesaba por el occipucio.

—¿Sabes a quién ha pertenecido ese cráneo?—pregunté al sepulturero.

—Al presidente A...

—¿Sabes de qué enfermedad murió?

—De una apoplejía fulminante. Su muerte fué de un modo terrible a su esposa. Hace cinco años, durante seis meses, la pobre señora no dejó de venir ni un solo día al cementerio a llorar ante la tumba de su esposo.

—¿Y ahora?

—Está casada en segundas nupcias.

—¿En segundas nupcias?

—Sí, señor; con un joven a quien había amado en otro tiempo, según dicen. Es toda una historia que me refirió con todos sus detalles la doncella de la casa.

Lo yo a retirarme llevándome el cráneo, cuando el sepulturero me dijo:

—¿A dónde va usted con esa cabeza?

—¿Para qué la quiere?

—Para enseñársela a mi familia.

—En verdad, le pertenece con más derecho que a mí.

Desde San Sebastián

El tratado de comercio entre Francia y España

D. Pío Güllón recibió ayer la visita de Mr. Cambon, embajador de Francia.

Esta visita fué de larga duración y en ella conferenciaron extensamente sobre el tratado comercial entre Francia y España.

Por la tarde se reunieron varios comisionados franceses, con los españoles que son, el director y subdirector de Aduanas, para tratar del mismo asunto.

Fiestas suspendidas y celebradas

Por el mal estado del mar se han suspendido las regatas anunciadas para ayer tarde. El concierto del Boulevard estuvo concurridísimo.

En el Hipódromo se ha celebrado la carrera en que se jugaba la copa de San Sebastián.

En el momento de dar principio la carrera llegaron el rey y los infantes Carlos, Alfonso y Felipe, y poco después las reinas Victoria y Crisina y la infanta Teresa.

Resultados del concurso

En las pruebas tomaron parte 75 caballos. Ganó el primer premio el caballo «Peter», de S. M. el rey.

Montábalo el Sr. Gómez Acebo, capitán de la escolta real; el segundo, «Boumetin Rosse», de Mr. Daguilou, el tercer, «Cocherou», de Mr. Lowrastein; el cuarto, «Mylla», de M. Crousse, capitán de artillería francesa; el quinto, «Aurice», del señor Ponte, teniente de húsares de Pavía, el sexto, «Ping Pong», de Cnampsou; el séptimo, «Jubilee», de M. Crousse; el octavo, «Lutit», del mismo; el noveno, «Aluguet», de Mr. Pridoe; el décimo, «Nevae», de Mr. Daguilou; el undécimo, «Compiessé Boutev», de Gil de Santouáñez; el duodécimo, «Conspirateur», de M. Crousse; el decimotercero, «Onorif», del marqués de Gandara; el decimocuarto, «Verdoso», del Sr. Ponte; el decimoquinto, «Vende», del duque de Andría, el decimosexto, «Jadriega», del señor Leno, teniente de lanceros de la Reina;

Folleto del DIARIO DE LA MARINA

LA ISLA DEL TESORO

POR R. L. STEVENSON

añadiendo que el Capitán no tardaría en volver.

La expresión de su fisonomía era muy afectuosa, pero me parecía que no sentía lo que decía.

Por lo demás ¿a mí qué me importaba?

El desconocido permaneció en la sala, yendo de un lado a otro y asomándose a la puerta, pero sin transpasar el umbral, y acechando con precaución como un gato acecha a un ratón.

En el momento que yo salía al camino para ver si venía el Capitán, él que me llamaban, y como no obedecí tan pronto como él quería, su rostro se contrajo horriblemente y me llamó de nuevo, profiriendo horribles juramentos.

Mas apenas estuve a su lado, cuando recobré sus zalamaras é irónicas maneras, y

llegó hasta acariciarme, diciéndome que era un buen muchacho y que me había oobrado mucho cariño.

—Tengo un hijo de tu edad, añadió, y estoy orgulloso de él, y tú eres su retrato, te lo aseguro; pero lo principal es que los chicos sean obedientes... ¡Oh! sí: la obediencia... Si tú hubieras navegado con el amigo Bill, no habría que repetírte una orden dos veces... ¡No, por el diablo! No pasaba una... Pero, ó yo me engaño, ó es el amigo Bill el que viene por ahí... Sí, sí; el amigo Bill con su telescopio debajo del brazo, ¡que Dios me bendiga!... Ven, hijo mío, vamos a escondernos detrás de la puerta para sorprender al amigo Bill...

Mientras hablaba me empujó detrás de la puerta, y se metió él también a su vez.

Yo temblaba de miedo al ver que mi compañero tenía en la mano un cuchillo, pero él tampoco estaba muy tranquilo.

Por fin entró el Capitán, cerrando la puerta detrás de sí, sin mirar por nuestro lado ni notar nuestra presencia y se dirigió hacia la mesa, donde estaba servido su almuerzo.

—Bill, dijo el desconocido con una voz que se esforzaba en hacerla gruesa.

El Capitán se volvió y nos vió.

Su rostro se puso súbitamente lívido; só-

lo su nariz permaneció colorada como un tomate.

Paroía que había visto al diablo en persona y estuvo a punto de caerse de espaldas.

—Vamos, Bill, ¿me reconoces, no es verdad? ¿No has olvidado a tu antiguo camarada?, exclamó el extranjero.

—¡Perro-Negro! murmuró el Capitán con espanto.

—El mismo, replicó el otro, recobrando su aplomo a proporción que aumentaba la turbación de nuestro huésped; Perro Negro en persona, que ha venido a hacer una visita a su antiguo camarada. ¡Ah mi pobre Bill, cuántas cosas han pasado desde el día que perdí mis dos dedos! añadió mostrando su mano mutilada.

—Pues bien; puesto que me has hallado al fin, dijo el Capitán con voz al iterada, habla, y dime al menos qué es lo que quieres.

—¡Ah! Ya reconozco a mi Bill... siempre derecho al asunto; esa es también mi costumbre. De buena gana tomaría una copa de ron, si este chico tan guapo me la trajera, y al mismo tiempo hablaríamos un poco de nuestros negocios, como buenos camaradas.

Cuando volví con el ron, los dos estaban sentados a la mesa ocupando Perro-Negro

Por mi cuenta, sólo expondré, por hoy— que ya en estos meses que vienen habrá ocasiones frecuentes de discurrir sobre estas cosas — es el argumento de Mr. Adams, aislado, es atacable; la supremacía financiera de un pueblo en otro no siempre se resuelve en la absorción política; se necesitan otros factores. ¿Los hay en el caso de los Estados Unidos y Cuba? Mr. Adams sostendrá que sí; y, en eso, ya pisaría terreno más sólido. Como, sin duda, lo pisa el Post al anunciar que la anexión no sería «todo tortas y pan pintado» ni aun para aquellos intereses americanos y cubanos que más ganarían con ella. Si no tuviesen la influencia y la habilidad necesarias para traerlas con garantías, de una manera pactada, tal vez lo pasarían tan mal como lo están pasando, en lo económico, los filipinos.

Y, ahora, dos palabras sobre el secreto de Mr. Root. Según hoy se ha publicado, los diplomáticos extranjeros acreditados en esta capital sospechan haber descubierto el por qué del viaje del Secretario de Estado a Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Valparaíso. Mr. Root ha ido a utilizar la doctrina Calvo-Drago para estrechar las relaciones entre los Estados Unidos y las repúblicas ibero-americanas. El Congreso de Rio Janeiro ha acordado pedir al Congreso de la Paz de la Haya que estudie si es lícito y en qué medida, el cobrarle deudas a una nación por medio de la fuerza. Según la doctrina Calvo-Drago no lo es; pero en la Haya se resolverá que sí lo es. Y entonces, las naciones ibero americanas, bajo la amenaza de las grandes potencias recaudadas con acorazados, formarán un apretado haz con los Estados Unidos.

Este es el secreto; es decir, lo era; ya no lo es, desde que esos diplomáticos han operado. Ahora se ocurren las preguntas: ¿se sabe ya, con toda certidumbre, lo que se acordará en La Haya? Y si se acuerda la licitud de cobrar deudas por medio de la fuerza ¿se declararán los Estados Unidos la guerra a la nación que se valga de ese método? Porque si el gobierno de Washington se limita a hacer lo que hizo en el caso de Venezuela, esto es, a mediar para lograr un arreglo entre los acreedores, que eran Alemania, Inglaterra é Italia y la deudora, que era aquella república, seguirán las cosas como hoy están.

X. Y. Z.

CUENTO

EL CLAVO

Agradábame aquel cementerio, no para pasar de noche por sus calles, en medio de la obscuridad y del silencio, sino por frecuentarlo en piezo día, a la luz del sol.

Estaba familiarizada con aquella soledad y conocía todos los monumentos y todas las tumbas del cementerio, al que solía yo acudir todas las mañanas después de almorzar.

Mi mayor placer era hablar con el sepulturero, el cual me distraía con sus relatos y reflexiones referentes a personajes a quienes había conocido y tratado en vida.

En cierta ocasión noté la presencia de un cráneo, al que le quedaban todavía algunos cabellos.

No se por qué, presentí un terrible misterio en aquella cabeza que, sola entre las otras, conservaba algo de la existencia.

De pronto descubrí bajo el pelo un clavo que atravesaba por el occipucio.

—¿Sabes a quién ha pertenecido ese cráneo?—pregunté al sepulturero.

—Al presidente A...

—¿Sabes de qué enfermedad murió?

—De una apoplejía fulminante. Su muerte fué de un modo terrible a su esposa. Hace cinco años, durante seis meses, la pobre señora no dejó de venir ni un solo día al cementerio a llorar ante la tumba de su esposo.

—¿Y ahora?

—Está casada en segundas nupcias.

—¿En segundas nupcias?

—Sí, señor; con un joven a quien había amado en otro tiempo, según dicen. Es toda una historia que me refirió con todos sus detalles la doncella de la casa.

Lo yo a retirarme llevándome el cráneo, cuando el sepulturero me dijo:

—¿A dónde va usted con esa cabeza?

—¿Para qué la quiere?

—Para enseñársela a mi familia.

—En verdad, le pertenece con más derecho que a mí.

Y sacando el clavo, le entregué el cráneo y salí del cementerio.

Guardé el clavo en mi *secretaire* como si se tratara de un objeto precioso.

No pensaba entregar los culpables a la justicia humana pero una voz interior me decía: «Aunque no formes una denuncia puedes provocar el remordimiento de los delinquentes, y secundando la voluntad de Dios, hacerles arrepentir de su crimen, suspendiendo el castigo sobre sus cabezas».

Mi preocupación no reconocía límites y dejé de meditar y de consagrarme de nuevo a la lectura. Aquel clavo fatal estaba allí, viéndole yo sin cesar con los ojos de mi imaginación.

Mis padres y mis amigos me preguntaban de continuo: «¿Qué tienes? ¿qué te pasa? y yo no sabía qué contestarles.»

Al fin, no pudiendo ya más, una tarde me vestí y me hice indicar las señas del domicilio de M. R., al cual me dirigí apresuradamente. Al llegar a la casa me detuve. Había de subir una escalera, y después de algunos instantes de duda la subí.

Llamé a la puerta y abríola una mujer que me dijo:

—¿Qué desea usted, caballero?

—¿La señora R...?

Pase usted.

Aunque algo aturrido y confuso, entré, sin embargo, en la habitación de la señora R. como un condenado a quien llavan al suplicio.

Mádmame R. estaba sentada en un sofá, en actitud delicada, sosteniendo con una mano su cabeza echada hacia atrás y rizando con la otra los cabellos de un niño de seis a siete años, inclinado sobre sus rodillas.

Paroía aquello el cuadro de la Melancolía jugando con la inocencia.

Nunca había yo visto a la señora R... nunca había contemplado formas tan delicadas, ni blancura semejante, ni pureza igual en la mirada.

Veía yo en aquel momento a una de estas mujeres, a quienes los poetas denominan ángeles, y los pintores llaman a Rafael.

Al acercarme, se levantó de pronto pero con gracia. Su mano me indicó una silla y me senté ante ella sin saber qué decir.

Al fin, me decidí a hablar y exclamé como un estúpido:

—¿Qué niño tan hermoso!

La señora R... que esperaba conocer el objeto de mi visita, me miró con sorpresa.

—¿Es de su primer matrimonio?—le pregunté.

Creció el asombro de la dama, y entonces repetí, comprendiendo todo el alcance de mis palabras:

—¿Es de su primer matrimonio?

—Sí señor.

La señora R., besó al niño para ocultar su turbación, y después de unos instantes de silencio me dijo:

—¿Qué desea usted de mí, caballero?

—Vengo a hacer a usted una restitución.

—¿De parte de quién?

—De parte de un muerto—contesté en tono sepulcral.

Estábamos en el punto culminante del drama.

La señora R... se estremeció, y yo aproveché el momento para entregarle una cajita que saqué de uno de mis bolsillos.

La señora R... la cogió, la abrió, y lanzó un grito de terror indescriptible, cubriéndose después los ojos con sus manos.

El primer día indudable, y yo había herido a aquella mujer en lo más íntimo de su conciencia.

A los pocos segundos entró en la estancia un hombre, el cual exclamó presuroso:

—¿Qué tienes, Leonora?

—¿El clavo? ¡el clavo!...

Madame R... se desmayó, y el joven permaneció en pie, como petrificado.

El clavo había caído al suelo y el niño se entretenía en jugar con él.

Quise abandonar aquella escena de horror; pero al intentar lo, M. R... me siguió y me detuvo junto a la escalera.

—Caballero—me dijo, asiendo-me violentamente del brazo—usted posee un secreto terrible y uno de nosotros dos está de más en el mundo.

Confieso que no había previsto las consecuencias de mi acción, y que, por lo tanto, me quedé sorprendido ante la acometida de mi interlocutor.

—Está usted ya harto castigado—le repliqué—y pué tener la seguridad de que ese secreto saldrá de mis labios.

—¡Es usted un oobardo!—exclamó M. R... con reconocetrado furor.

—Estaré a su disposición, caballero, dentro de una hora, y dejo a usted la elección de armas.

Este fué el fin del combate.

El fugitivo huyó a través del camino con maravillosa agilidad, y en menos de un segundo desapareció en un recodo.

En cuanto al Capitán se quedó contemplando la muestra con aire estúpido y sin decir una palabra. Después se pasó la mano por la frente y entró en casa.

—Jim, me dijo; dame un poco de ron.

Y mientras hablaba vi que vacilaba y que se apoyaba en la pared para no caer.

—¿Estás herido, Capitán? le pregunté.

—¡Ron... ron!... repití; es preciso que salga de esta posada ahora mismo. ¡Ron, tráeme ron!

Corrí a buscarlo; pero estaba tan tembloroso, que rompí el vaso y acababa de llenar el segundo, cuando oí el ruido de un cuerpo pesado que caía al suelo.

Subí con precipitación, y ví al Capitán tendido en el suelo con largo era.

Casi al mismo instante apareció mi madre, atraída por los gritos y el ruido de la luocha.

Me ayudó a levantar al Capitán, y vimos que este respiraba penosamente, con una especie de estertor, y que sus ojos estaban inyectados en sangre y su tez lívida.

—¡Dios mío, Dios mío! exclama mi madre, ¡que vergüenza para nuestra casa! ¡Y mi pobre marido enfermo además!...

«La pistola?»
«La pistola.»
Designamos el sitio y me retiré con objeto de esperar la hora del lance.
«Por qué me habrá metido en un asunto que nada me importa?» me preguntaba yo al dirigirme al terreno. «¿Tenía a mí de la memoria del presidente? ¿Tenía algún parentesco conmigo? ¿Estábamos unidos por los lazos de la amistad?»
Mi adversario había cumplido con su deber.
Llegué al sitio de la cita, y M. R... no se hizo esperar. Ni él ni yo llevábamos testigos, porque las causas de aquel duelo no podían ser confidenciales.
Dos soldados, que regresaban de paseo, nos sirvieron de padrinos.
Nos colocamos a diez pasos de distancia, y M. R... disparó el primero. La turbación que le dominaba me salvó, pues la bala me rozó la manga de la levita.
Llegóme la vez y me disponía ya a disparar al aire. Pero mi adversario lo notó y me dijo:
«Dispare usted contra mí y luego seguiremos hasta que uno de los dos haya dejado de existir.»
Le apunté a un hombre con el propósito de herirle tan solo; pero la bala quiso que le diera en mitad del corazón.
Le trasladaron a su casa, donde le recibí su mujer, que no pudo reconocerle porque había perdido la razón.
«Un hombre muerto, una mujer loca y un infierno en mi corazón, por los errores que cometí en una hora!»
Al siguiente día pasaba yo por la calle y al la voz de un niño que decía:
«Ese es el asesino de mi padre y de mi madre!»
Todos los ojos se volvieron hacia mí para contemplarme con horror.
¡Y, sin embargo, era yo el vengador de aquel niño!
«Que Dios me confunda si vuelve a poner los pies en un cementerio antes de mi muerte!»

HIPÓLITO LUCAS.

DESDE CÁDIZ

Inauguración del Centro del Ejército y Armada

Ha sido un acto en extremo brillante la inauguración del Centro del Ejército y de la Armada verificada el sábado en el nuevo Casino de la calle del Duque de Tetuán.
A la conformidad de las distintas armas que constituyen la gran familia militar, se unió, puede decirse, el paisanaje, y la calle citada en donde el acto se celebraba, vióse invadida desde antes que éste comenzara, por compacta muchedumbre.
La música de Pavia, situada en la repetida calle, y la de Alava en el patio del edificio, atagaban con sus notas el brillante acontecimiento, y en todos los semblantes se reflejaba viva satisfacción por el hecho realizado.
El Casino ostentaba colgaduras con las iniciales del Ejército y Armada entre auras de luz de matizados cambiantes y en el balcón principal dos banderas españolas por mandos de bombillas eléctricas servían de pabellón al excelente cuadro que resenamos.
El local en lo interno estaba hermosísimo y su decoración espléndida lucía admirable con el torrente de luz que allí se desarrollaba.
A las nueve y media, hora señalada para la inauguración, era bastante difícil desentenderse en aquel local con ser tan espacioso.
No es posible citar todos los nombres por el lugar que ello ocuparía.
El Arma de Infantería no hay para que decir que ostentaba la más nutrida representación.
Con el coronel de Alava Sr. Rodríguez y teniente coronel de Pavia D. José Martínez de Lacoste, jefe interino de ese regimiento, estaban todos o la inmensa mayoría de jefes y oficiales de ambos Cuerpos.
Allí estaban el contralmirante de la Armada marqués de Arellano, el gobernador militar interino señor marqués de Chinchilla, gobernador civil D. Luis Alvarado, presidente de la Audiencia D. Guillermo Rajón.
El casino Gaditano estaba representado por el señor marqués del Buen Suceso, y el Centro Mercantil e Industrial por D. Juan Sánchez de la Vega y el Ateneo por el vicepresidente Sr. Clotet.
De las distintas armas que concurrieron, recordamos al coronel de la Guardia civil Sr. López Mijangos; coronel de Carabineros, Sr. García Villanueva; teniente coronel, señor Benzo; capitán, D. Eladio García Misa y teniente D. José Reina, Cuencos; coronel de Infantería de Marina, Sr. Lambea; capitán don Enrique Pérez Naharro y teniente don Nicolás Montojo.
Capitán de navío, D. Francisco Guarro; capitán de Estado Mayor, D. Rafael Rodríguez; comandante de Marina capitán de este puerto D. Ventura Mantorola; segundo jefe de la Comandancia citada Sr. La Harrán teniente de navío D. Waido Seris; alférez de navío, D. Rafael Gómez y Rodríguez de Arias; director del Hospital militar, teniente, de navío Sr. Rendón.
Comisario de Marina D. Manuel Arjona, comandantes de navío D. José Estevez y don Ramón Balcazar, contador de fragata señor Sainio, capitán de fragata D. Federico López Alcazabal, comisario de Guerra don Clemente García de Castro, comandantes de artillería señores Sabrido, Enriles y Tolosa; capitanes señores Barbudo, Pérez de María y García Ben; profesor de esgrima D. Félix Lyon, y en suma, numerosa representación del Ejército, cuya relación de nombres sería tarea árdua.
Los circunstantes, después de examinar minuciosamente el local, tributándole cumplidos elogios, trasladáronse al salón de esgrima, en donde estaba servido el buffet.
La mesa estaba decorada al estilo modernista, y ofrecía bellísimo aspecto con profusión de flores en armonía con rica vajilla y cristalería de Bohemia.
Pronunciaron entusiastas y elocuentes brindis el Sr. Querol, marqués de Chinchilla, que los inició, el presidente del Casino

Sr. Alfonso, el gobernador civil Sr. Alba, el general marqués de Arellano, en representación de la Armada, el comandante de Marina Sr. Mantorola, el Sr. D. José Luis Rodríguez Guerra y otros distinguidos jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, siendo todos muy aplaudidos.
Cerró los brindis el Sr. Marqués de Chinchilla pidiendo al Sr. Rodríguez Guerra que transmitiera su gratitud al señor alcalde, a la Corporación municipal y al pueblo de Cádiz, por cuyo engrandecimiento todos se interesaban, terminando con un viva á Cádiz, dado por el señor Alfonso, y contestando unánimemente.
Retiráronse después las autoridades y quedaron congregados en el Casino jefes y oficiales de distintas armas, en simpática confraternidad.
Las bandas militares tocaron piezas escogidas, todos fueron obsequiados espléndidamente y la calle Ancha se vió animadísima hasta la media noche, constituyendo la nota de actualidad la inauguración del expresado Casino.
Por unánime acuerdo de los asistentes al acto dirigieronse expresivos telegramas de salutación al Rey, al general duque de Nájera, al general Luque y al capitán general de la Región.

Los salones que más fueron objeto de admiración citaremos el llamado Luis XV, que es una verdadera «Bombonire» por su elegancia y adornado con sumo gusto; el gran Salón de actos en el piso principal y la espaciosa y elegantísima Sala de Armas, que verdaderamente habrá muy pocas como ésta en los centros militares de provincia.
La dirección de la enseñanza de la esgrima, está, como era de suponer, á cargo del reputado maestro de armas del exmarino francés D. Félix Lyon, profesor de los regimientos de esta guarnición, que es ventajosamente conocido y estimado en el Ejército y Armada, por haber formado en ellos muy buenos tiradores, como también por su caballerosidad.

Información de Marina

Cuerpo general
Aprobado el destino de auxiliar de la jefatura de armamentos del arsenal de la Carraca, del teniente de navío D. Leopoldo Colombo Autrán, por pase á otro destino, del oficial del propio empleo D. Juan de Florez Caviecos.
Destina á la Escuadra al teniente de navío D. Juan Romero Araoz.
Deja sin efecto el destino al «Lepanto» del alférez de navío D. Antonio García Barroy, para el presente curso, por haberlo ya efectuado en el año 1903 1904 y alcanzó la calificación de suficiencia; cuyo oficial quedará destinado en Cartagena.
Concede la situación de supernumerario, al alférez de navío D. Juan Delgado y Otaolaurruchi.

Cuerpo general

Contramaestres
Destina á la sección de Ferrol, al tercero Gabriel Canosa Doce, debiendo pasar á la de Cartagena otro de igual empleo de aquella sección.
Idem á la sección de Cádiz al tercero Juan Otero Ares.

Practicantes

Dispone que el subayudante de segunda clase, capitán graduado D. Buenaventura Rodríguez Blanco, continúe en los destinos que desempeña en la enfermería y Museo zoológico del Ministerio.

Auxiliares de oficinas

Concede, á propuesta del Consejo Supremo de Guerra y Marina, la cruz de plata del Mérito militar blanca, á escribientes de primera clase D. José García Torrecilla y don Emilio Gail Sancho.

Escritores delineadores

Dispone que por la Capitanía General del Departamento de Cartagena, se expida nombramientos de escritores delineadores á los seis opositores que fueron aprobados.

Movimientos de buques

El cañonero «Doña María de Molina» ha fundado en Cádiz procedente de Mogador donde su presencia se considera ya innecesaria por haberse restablecido ya la normalidad.
También ha fundado en el puerto de Cádiz el crucero «Princesa de Asturias».
Los cruceros «Río de la Plata» y «Extremadura» han fundado en el Ferrol, y el «Temerario» en Tarragona.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:
Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.
Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de las islas Baleares.
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las reclamaciones por multas durante el mes de Agosto último por Corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.
Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el extranjero, cuya introducción en España se solicita.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Subastas de obras de carreteras.
Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca.—Subasta para contratar las obras de reparación necesarias en la iglesia parroquial castreña de este Departamento.
Edictos de dependencias de Hacienda citando á los individuos que se mencionan.

La insurrección cubana

Desde la Habana dan cuenta de un rudo encuentro que ha habido cerca de Ollano, á diez millas al Sudoeste de la Habana.
Las tropas del general Rodríguez regresaron á la Habana después de haber sostenido

un encarnizado combate con los rebeldes.
El general declara que los derrotó en Bayaj, á 12 millas de la Habana, pero en esta última ciudad se preguntan las gentes por qué habiéndolos vencido volvió á la capital, en vez de perseguirlos.

El presidente Roosevelt ha enviado á Mr. Taft y Bacon á Cuba, siendo esta determinación favorablemente comentada en Nueva York.
Se considera seguro que esta intervención retardará las luchas instantáneas en Cuba.
En los centros oficiales y diplomáticos de Washington se estima que Roosevelt, al enviar á Taft y á Bacon, piensa hacerles representar el papel de árbitros y abrir diplomáticamente el camino á un desembarco de tropas americanas, que asegurarían la policía de la isla y la buena marcha de los asuntos gubernamentales cubanos, mientras se preparaban y celebraban nuevas elecciones, destinadas á satisfacer á ambos partidos beligerantes.

El presupuesto de Gobernación

Como ya hemos dicho, mañana se reunirá en el ministerio de la Gobernación el subsecretario, el director general de Administración Sr. López Mora, el de Correos y Telégrafos Sr. Rosales y el inspector general de Sanidad Sr. Bejarano, para dar cuenta al ministro de los trabajos hechos en los presupuestos de las respectivas secciones.
Ha expresado el Sr. López Mora la idea, aceptada en principio por el ministro, de que en el caso de que se introduzca algún aumento en el presupuesto que le concierne, se destine á premiar al español que en concurso público presente el mejor proyecto de un manicomio general modelo que en la provincia de Madrid sustituya al por todos conceptos pésimo de Santa Isabel, de Leganés, y á satisfacer el primer plazo de construcción.

El presupuesto de Gobernación

En los servicios de Correos y Telégrafos proyecta el Sr. Rosales importantes modificaciones, que producirán algún aumento de gastos.
En lo tocante al ramo de Correos, los más esenciales serán las siguientes:
Aumento de personal.—Regularización de las escalas.—Conducción de correspondencia en todos los trenes expresos.—Aumento de personal para realizar cinco ó seis repartos de la correspondencia en Madrid y principales capitales.—Establecimiento de correo diario á todas las poblaciones y puntos más extremos de España.—Adquisición de coches vagones almacenes.—Creación del giro postal y telegráfico.—Creación de un servicio especial que facilite la expedición de periódicos y revistas.—Creación de una Escuela de Correos.—Cobro de letras y efectos comerciales.—Establecimiento de un correo diario á Baleares y otro semanal á Canarias.—Reorganización del servicio de Correos en nuestras posesiones de Marruecos.—Supresión de los aspirantes segundos, que permita hacer el ingreso en el cuerpo con 1.250 pesetas de sueldo anual, en vez de 1.000 con que se hace hoy.—Creación de los paquetes, contra reembolso.—Paquetes postales.
Por lo que hace á Telégrafos, propónese el Sr. Rosales aumentar el personal y regularizar las escalas; bajar la tasa de legación en términos generales; adquirir algún material para nuevas construcciones; reparar en un plazo no mayor de cuatro años todas las redes telegráficas existentes; aumentar el personal y el material en las redes telefónicas urbanas, y crear una red telefónica internacional con Francia.
En los demás servicios y dependencias del ministerio no se introducen reformas de carácter esencial.

Nuevo combustible

Daniel Drawbangh acaba de anunciar que ha descubierto un combustible que sustituirá al carbón.
El nuevo combustible se prepara en Bowmansdale, al Este de Carlisle (Estados Unidos).
Se compone de sustancias químicas y de una materia fibrosa, se consume completamente, despide muy poco humo al quemarse, produce más calor que el carbón ordinario y dura más tiempo que éste.

TEATRO DE PRICE

He aquí la lista de la compañía de zarzuela cómica y opereta, dirigida por los primeros actores Emilio Mesejo y Eugenio Casals:
Actrices: Bonet, Remedios.—Díaz, Amelia.—García, Soledad.—García Cabrera, Juana.—González, Nieves.—Labal, María Luisa.—Lufón, Elvira.—Lebrón, Carmen.—Méndez, Ascensión.—Muñoz, Isabel.—Navarro, Marina.—Rosales, Manuela.—Rosales, Trinidad.—Sañavedra, Dolores.—Sobajano, Carmen.—Vicente, Consuelo.—Zapatero, Concepción.
Actores: Casals, Angel.—Casals, Eugenio.—González, Pedro.—Ibarrola, Robustiano.—Leal, Amable.—Macías, Francisco.—Manescau, Manuel.—Mesejo, Emilio.—Moreno Valls, Enrique.—Nadal, Nicolás.—Puga, Ramón.—Rodríguez, Lino.—Ruiloa, Lino.—Ruiz de Arana, Ernesto.—Sera, Emilio.—Velázquez Gil, Enrique.
Maestros directores y concertadores: Alvirra, José.—España, José.—Pérez Soriano, Agustín.
La empresa cuenta con obras de aplaudidos autores españoles y con la exclusiva de las que se estrenen en los principales teatros del extranjero.
Para que el espectáculo resulte interesante y variado, ha adquirido un magnífico cinematógrafo Pathé, con una variada colección de películas nuevas y sensacionales.
El espectáculo se dividirá en secciones, onstando cada una de éstas de una zarzuela ó opereta en un acto y una sección cinematográfica.
Precios: butaca, con timbre 75 céntimos; entrada general, 20 céntimos.
Para mayor comodidad del público de

palcos ha sido suprimida la localidad de paseo, sustituyéndola con sillitas numeradas.
La inauguración de la temporada se verificará el día 20, estrenándose la opereta en un acto, de gran espectáculo, *La manzana de oro*, con cinco decoraciones nuevas y lujoso vestuario y atrezzo.

Información política

Conflicto obrero
Refiriéndose el ministro de la Gobernación á las diferencias existentes entre los obreros del ferrocarril de Triano y la Diputación de Vizcaya, ha manifestado á los periodistas que confía en que ese incidente no dará ocasión á que se reproduzcan los onatos de huelga general, que tanto han dado que hacer días atrás á las autoridades.
No habrá crisis
El ministro de Marina ha negado hoy terminantemente en la parte que á él afectan los rumores de crisis que acogen varios periódicos.
Y buena prueba—añadió—de que no entra en mis propósitos el plantear la crisis es que no descanso un momento en la confección del presupuesto, que me propongo tener ultimado dentro de pocos días.

El presidente

Es probable que el miércoles esté el general López Domínguez de regreso en Madrid. Si es así, el jueves se reunirán los ministros en Consejo.
El regreso de los Reyes
El día 24 terminará la jornada veraniega en San Sebastián.
Los Reyes saldrán ese día de la capital de Guipúzcoa, marchando directamente á la Granja, donde permanecerá la familia real hasta fines de Octubre.

Franquicio postal internacional

La Prensa francesa viene pidiendo el abaratamiento del franco de la correspondencia internacional, alegando que dicha baja no perjudica á los ingresos que rinde la franquicia interior de cada país.
Se trata de una carta dirigida al Extranjero que cuesta 15 céntimos en vez de 25.
Haciéndose cargo de las ventajas que ha de reportar á todos, y principalmente al comercio, esta rebaja, varios miembros de la Cámara de Comercio de Bruselas en París secundan tal iniciativa.
El Ministerio de Correos de Francia reconoce que la proposición de referencia merece estudiarse.

UN LIBRO UTILÍSIMO

Para los armadores, navieros é industriales marítimos
Hemos visto la segunda entrega del *Diccionario de Derecho marítimo* que está publicando nuestro querido amigo el teniente auditor de la Armada D. Guillermo García Parreño.
Los nuevos pliegos contienen cuantos reglamentos para la policía, pesca, prácticas y demás disposiciones se han dictado, especialmente para los puertos de Aguilas, Aloucia, Algeciras, Andraitx, Almería, Altea y Alicante; la legislación dictada por todos los ministerios en materia de Almadras, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo para tan importante industria.
Tratan además de la «Albufera de Valencia» «Almadras», «Almanaque náutico», «Almirante», «Almirantazgo», «Amarraje», «Anclaje», etc. Todas estas cuestiones son tratadas con comentarios y notas que justifican la competencia de que justamente goza el abogado Sr. García Parreño como especialista en asuntos de Derecho marítimo.
Esta obra satisface una gran necesidad y de su utilidad puede juzgarse por el considerable número de ejemplares vendidos hasta ahora.
Tenemos entendido que la tercera entrega se publicará en esta semana y tratará de *Angurias, Anuarios de pesca, Anzuelos, Aparejo, Aprestamiento, Archivo Central de Marina, Ares, Armada, Armador, Armamento, Arqueadores, Arqueo de buques, Arribadas, Arribaje, Arroz, Arsenales del Estado, Asesores de Marina, Asistencia médica en las Comandancias de Marina, Ataje, Auxilios á la Marina mercante, idem en el mar; idem á los naufragos, Averías, Aviles, Ayamote y Ayudantías de Marina.*
Deseamos al Sr. García Parreño gran éxito en su útil obra, que no dudamos figurará en todas las buenas bibliotecas marítimas.

NOTICIAS

Nuestro querido compañero en la prensa don Felipe Sánchez Calvo, ha sido objeto de una dedicada operación quirúrgica la que fué practicada con sumo acierto y extraordinaria prontitud por el reputado médico de la Beneficencia municipal D. Alfredo García Aguado, auxiliado por los doctores D. Gonzalo Ibáñez y D. Ricardo Mediano.
Felicitamos muy cariñosamente á nuestro compañero por el feliz resultado de la operación, y esperamos que muy pronto esté totalmente restablecido.
Según los datos oficiales, en 31 de Agosto último ascendía á 1.345 las casas que han sido saneadas en esta corte conforme al bando de la Alcaldía de 5 de Octubre de 1898.

Por iniciativa de los escribientes de obras públicas de Avilla, se trabaja para gestionar cerca del ministro de Fomento, que se decrete la inmovilidad de los empleados de obras públicas; que los que actualmente desempeñen destinos no tengan necesidad de examen alguno, bastando el efecto un certificado de sus jefes, los ingenieros, y que se les asigne, como mínimo, el sueldo de 1.500 pesetas al ingresar.

Ayer se verificó el entierro de los cadáveres de Félix Esteban y Ramón Piñero, protagonistas del trágico drama de la calle de la Paz.
Según telegrama recibido, ha salido de Burdeos con dirección á España el presidente del Consejo D. Segismundo Moret.

Se ha señalado ya el día en que ha de verificarse

la inauguración de la Real Academia Gallega de la Coruña.
El acto se celebrará el domingo 30 del corriente en el salón de fiestas del Circolo reunión de Artesanos, cediendo galantemente para el objeto por la junta directiva de dicho centro de recreo.
Presidirá la sesión doña Emilia Pardo Bazán, como presidenta honoraria de la Academia.
La entrada será pública; se pronunciarán discursos, se leerán poesías y se ejecutará música exclusivamente gallega.

¿Ha leído usted el anuncio *Academia Perona-Buendía*? Puede interesarle. Véase cuarta plana.

CARRERAS MILITARES Y CIVILES

CLASES PARTICULARES
POR
D. Angel Aristegui
Capitán retirado de Artillería.—Ingeniero industrial
Para más detalles en la Administración de este periódico.

Se ofrece

en arriendo una casa amueblada para familia, en sitio céntrico y con tranvías para todos lados y en ventajosas condiciones.
Informarán en esta Administración.

Anteojos roca precisión

Unicos que conservan y mejoran la vista, y aprobados por los mejores Doctores y Oculistas como garantía de no dar á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende M. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 y 1/2.—La reina de la Dolores.—El mal de amores.—El alma del pueblo.—El pollo Tejada.
GRAN TEATRO.—A las 8 y 1/2.—La Machaquito.—La última copia.—La Peseta enferma (reprise)—Loreto Frégoli.
TEATRO CÓMICO.—A las 7.—Sección Vermonth.—El chiquillo y El Ratón (cinematógrafo)—La taza de té.—El arte de ser bonita.—La gaita blanca.
ROMERA.—Gran cinematógrafo y películas sensacionales y desconocidas.
Expectáculo culto y recreativo.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—El bateo.—La Zahori y El Motete.—La balada de la luz.—Los Mosqueteros.

RECORO SALAMANCA.—(Ayala, 1, Castellana, 10).—Cinematógrafo, Patines.—Todos los días exhibición de las magníficas películas, Los descarrillados de trenes, los invisibles, el ladrón incendiario, campaña electoral y otras de gran novedad.
Los miércoles y sábados, gran moda, y todos los jueves por la tarde tómbola en obsequio á los niños.

RECORO ARGUELLES.—(Ferrer 29).—Variadas atracciones, patines, cinematógrafo, columpios, gimnasio, carrusel, tiro al blanco y toros. Los señores patinadores, pueden ejercitar en este sport, desde las siete de la mañana.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Gran colección de fieras. Exposición diaria, de siete mañana á anochecho.
SALÓN VICTORIA.—(Frente á la estación del Mediodía).—De siete á doce.—Proyecciones cinematográficas, perfectas y variadas.—xito inmenso: La fiesta de la jota.—Malabaristas exóticos Melly Monlay.

OLIMPIA CINEMATOGRAFIA.—(Luchana 6).—El desertor.—Gran éxito! Bailes españoles y extranjeros por la simpática y bellísima bailarina Pilarcilla.—El trio Stuart.

CINEMATOGRAFO DE LAVAPIES.—(Ave María 41).—Vistas nuevas Se renuevan todos los sábados.—El duetto Huri-Portella, con trabajos cómicos líricos y baile nuevo.

SALON VIDAOGRAFIA.—(Atocha 60).—Todas las secciones la película de actualidad. Los efectos de la bomba de la calle Mayor, y las señoritas Guerritas y el Sr. Asés, cantador de jotas.
Película de las Bodas Reales.—Las célebres bailarinas Sirenta y Morenilla y la bella coupletista Risior.

BOLSA DE MADRID

4 o/o perpetuo interior conato	DIA 15	DIA 17
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	81 30	81 75
» E. de 25.000 »	81 40	81 80
» D. de 12.000 »	80 00	81 85
» C. de 5.000 »	82 00	82 30
» B. de 2.500 »	83 00	82 40
» A. de 500 »	82 00	82 30
» G y H. de 100 y 200.....	82 00	82 30
En diferentes series.....	82 00	82 40

5 o/o amortizable	DIA 15	DIA 17
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	000 00	000 00
» E. de 25.000 »	000 00	000 00
» D. de 12.000 »	100 25	100 25
» C. de 5.000 »	100 25	100 25
» B. de 2.500 »	100 30	100 25
» A. de 500 »	100 30	100 30
En diferentes series.....	100 25	100 20

Valores de Sociedades	DIA 15	DIA 17
Banco de España.....	000 00	433 00
Banco Hipotecario.....	000 00	000 00
Banco Hispano-Americano.....	000 00	000 00
Banco Español de Crédito.....	000 00	000 00
Comp. Arrendataria de Tabacos.....	306 00	306 00
Soc. de Elect. de Chamberi.....	000 00	000 00
Idem del Mediodía.....	00 00	00 00
Soc. Gen. Azucarera Preferentes.....	74 50	00 00
» Ordinarias.....	41 00	00 00
Ferrocarriles Norte España.....	000 00	00 00
Unión Española de Explosivos.....	000 00	280 00

Obligaciones	DIA 15	DIA 17
Cédulas del Banco Hipotecario.....	102 70	000 00
Sociedad de Chamberi 5 %.....	00 00	81 50
» del Mediodía 5 %.....	00 00	00 00
Ciudad Lineal 8 %.....	000 00	000 00
F. O. San Julián de Musques 5 %.....	000 00	000 00
1.ª emisión.....	000 00	000 00
2.ª emisión.....	000 00	000 00
Valladolid Ariz.....	000 00	000 00
Serie C.....	00 00	84 85
Sociedad Azucarera 5 %.....	00 00	93 75
Madridena de Electricidad 5 %.....	00 00	93 25
Ferrocarril Norte de España 4 %.....	000 00	000 00

Cambio extranjero
París.—A la vista por %..... 111 05 111 05
Londres.—Libra esterlina..... 27 97 27 90

